



故乡的小根蒜

闫英学

认识小根蒜,喜欢上小根蒜的味道,是从童年时开始的。

清明后,北方的大地从冬日的沉睡中渐渐醒来,万物复苏。农家菜园里的韭菜、菠菜和小嫩葱纷纷翻绿,野地里,随处可见的蒲公英,还有悄然生长的小根蒜开始走进人们的视野。

小根蒜,根小头大,辛辣刺激,老家也有人叫它大脑瓜或大咕嘟菜,名字简单直白。它的蒜须细长如线,叶茎纤细似葱。在北方三月乍暖还寒的天气里,倔强地生长,即使是在狂风呼啸、雪花飘舞的天气,依然深深扎根于泥土之下,展现出顽强的生命力。

小时候,在村西头的前后街,住着与我年龄相仿的小伙伴有五六个。脱掉棉衣时,我们撒欢地在院子里跑来跑去,母亲见状就会说:“快去村西地里挖小根蒜去,吃了一冬天的白菜、土豆,换换口味吧。”

站在墙头上喊几嗓子,小伙伴听得真真切切,不一会儿,大家拿出小镐头,挎上小柳筐,在大墙外集合,一路上连说带笑就到了村西那片野地。灰溜溜的土地有了一丝丝的绿意,好看的鸟儿从南方飞了回来,在树上、草地上发出了“啾啾”和“唧唧”的鸣叫声,好听极了。

小根蒜很多,有的一堆堆,有的一片片,它们从有些干枯的黄叶子下面探出头来,小镐头轻

轻地下去,再抖落一下根部的泥土,一棵棵小根蒜就落入柳筐里,柳筐里立刻传出了泥土气味和辛辣味道。

这时,小伙伴一个个只顾着刨小根蒜,没有了说笑的声音,只有小镐头发出来轻轻的“噗噗”动静。

鲜嫩的小根蒜,在草黄叶子下探出头来,很可爱,但又有些“滑稽”,如果稍不留神,它们就会从眼皮底下“溜走”。辨认小根蒜需要眼力,稍微走神的话,就会错把枯草当成小根蒜,不但白费力气,还会让小伙伴笑话。

刚刚露出地面的小根蒜,长势不一,有的小苗绿油油的,有的苗子还是黄不拉叽的。个头大小也不一样,挖出来有的头很大,像小枣那般,有的还刚刚长出来丁点大的头部,有的细如粉条,细长细长的,辣味也不够浓。

挖小根蒜时,小镐头下去并不怎么费力气。遇到好的地方,小根蒜一片片的,刨了这棵,又忙着刨那棵,忙得不亦乐乎。几个小时很快过去了,小根蒜装满了柳筐,也感到肚子饿了,就一边吹着柳笛,一边哼着歌回家了。

母亲看到这么多新鲜的小根蒜,很是高兴。放下手里的活,洗净小根蒜,炸上一碗鸡蛋酱端上桌子。全家人吃上久违的小根蒜蘸鸡蛋酱,吃得脸上都

冒出了汗珠。

村西的野地里有好多小根蒜,吃了这茬,还有下一茬。春夏之交的季节,我们放学后就去野地里挖小根蒜,家里一时吃不完,屋里堆得“小山”似的,母亲就变着法子给我们做小根蒜吃。

把小根蒜用盐腌起来,当成咸菜吃,再放些辣椒末,吃起来特别有滋味;有时还把小根蒜用刀剁几下,掺和在玉米面里蒸着吃,有种甜丝丝的味道;最好吃的是小根蒜饺子。母亲把小根蒜剁碎,又把豆腐和虾皮搅拌在一起,然后蒸饺子吃,虽然没有肉,但吃起来口感极佳。

小根蒜实在挖多了,一时吃不完,母亲就把多余的小根蒜叶子编成辫子,挂在墙上通风阴凉处,时间一长,小根蒜就变了颜色,叶子焦黄,蒜头呈现出酱紫色,隔上几个月,吃起来比新鲜的小根蒜辣味更浓了。

小根蒜年年挖,年年吃,年年有。它们在故乡的那片土地上,默默无闻地奉献着自己的一切,成为人们舌尖上不可多得的美味……

长大后离开家乡,又在外地参加工作,不能像童年那样无忧无虑地去地里挖小根蒜了,但依旧喜欢小根蒜的味道,尤其是春天里,能够吃上一顿像小根蒜这样的野菜,改善一下口味,健胃开胃,实属不易。

在夏夜醒着

赵喜语

月光如梦 在河面铺开
缓缓走着
似水流年的裙摆
像游动的云
也缓缓走着

岸边的野蔷薇羞涩地摇曳
我听见露珠坠入水面
又轻又脆

萤火虫提着灯笼
目光旖旎
去年失落的半阙歌谣

阡陌倩影
若隐若现

睫毛下的两潭星斗
流淌着千千阙歌
淹没我未靠岸的一叶方舟

我们站着就十分美好
像两株不说话的芦苇

暗香在明媚的眼眸间飘荡
沉默的月光
总是甜的

杏花正红

李雁春

在春风的浅吟低唱里
杏花正红
晕染了故居的小院
那一抹娇艳如霞似火
点燃我心底深处的乡情

我站在岁月的河岸凝望
目光被杏花紧紧捆绑
每一朵花瓣
都是时光的诗行
写满了故乡的温柔与安详

微风轻拂
杏花如雪飘荡
那可是故乡寄来的信笺
带着熟悉的芳香
轻轻落在我的心房

我深爱着这杏花
爱它的纯洁芬芳
它在枝头浅笑摇曳生姿
仿佛是故乡的精灵

飘进我的梦里

春天归来了
带着杏花的烂漫
带着希望的光芒

杏花是春天的使者
它唤醒了沉睡的大地
让山川披上绿装
让河流奏响欢快的乐章

我思念故乡的杏花
思念那片魂牵梦绕的地方
那里有我童年的欢笑
有我成长的足迹
有我割舍不断的乡愁

杏花正红
映照故乡的脸庞
那是我心中最美的风景
无论我走到天涯海角
故乡的杏花永远在心中绽放

郁金香飘

朱乃波

五月中旬,是长春公园郁金香盛开的季节。从广场北面往西走几十米,就会看见盛开的姹紫嫣红的郁金香花海。在花海中,有一座不锈钢的郁金香雕塑。两座郁金香花高低错落,被三片叶子环绕着。黑色大理石的底座南侧,镌刻着“郁金香飘”四个金色的大字,雕塑在阳光的照耀下闪着银光,造型简约明快,给人一种美感。

花卉区面积很大,设计师独具匠心,以郁金香雕塑为中心,地势由低变高。周围由七个扇形花池组成。郁金香雕塑就像花蕊,周围的花池就像花瓣。设计的造型就形成了一朵花的形状,别具特色。

公园设计者还因地制宜,在郁金香园内将中西方文化建园理念相融汇,在花海东侧打造了高大的双帆航海船和造型独特的树神。巨大的荷兰风车矗立花海北侧,花海西北侧芳草丛中,可爱的荷兰大小黑白奶牛雕塑点缀其中,活泼可爱,展现一派牧场风光。在花海的西南侧还可以看到一双1.7米高的荷兰木鞋。每一处景观小品都制做得栩栩如生,再匹配姹紫嫣红,五彩缤纷的郁金香花海,游

人仿佛置身于一个浪漫唯美的童话世界。

郁金香为多年生球根草本植物,花色鲜艳,是荷兰、土耳其、哈萨克斯坦等国的国花。过去荷兰人把郁金香当做黄金,把拥有这种花的多少作为自己财富的标志。现在被誉为世界花后,成为一种时尚和国际化的符号。

郁金香象征着博爱,高雅,富贵,聪颖,善良。不同颜色的郁金香有不同的花语,粉色代表永远的爱,白色代表纯洁清高的恋情,红色代表爱的告白,喜悦,热烈的爱意。黄色代表开朗,紫色代表无尽的爱,最爱。黑色代表神秘,高贵,荣誉的皇冠。

色彩斑斓的郁金香,散发出阵阵清香。宛如大自然的调色板,绽放出绚丽多姿的容颜。红的如火,粉的似霞,白的如雪……五彩缤纷,她们好像一个个披着晚礼服要去参加舞会的小公主,美极了!亭亭玉立,在风中轻轻摇曳的郁金香花蕾,就好像一群顽皮可爱的小姑娘,在向人们点头致意。盛开的鲜花宛如一群优雅的舞者,用绚烂的身姿舞动着生命的旋律,展示着独特的魅力。

一朵朵盛开的郁金香,露出了鹅黄的花蕊,随风起舞,好像一只只展翅欲飞的彩蝶。众多的游客摩肩接踵,络绎不绝,纷纷举起手中的相机和手机拍照。

随着人流向北走去,途经左侧一座书屋,右侧一座石拱桥,再前行不远,就会看到人工湖北面的一座小型的观景台。登上台阶,来到平台,举目远眺,又一片五彩缤纷的郁金香花海,便呈现在我们的眼前。南侧的郁金香区域有两条弧形人行道,分别在两头交会,中间的郁金香花池,真好像人的眼睛,北侧弯弯的绿篱墙,恰似人的眉毛。

在花海的东侧,有一大一小两个如同巨大车轮般的古老的水车。木制的水车造型古朴,令人们联想到了过去的沧桑岁月。周围绿树掩映,芳草鲜花,呈现出田园之美。

两片郁金香园栽植了几十个郁金香品种,百万余株,栽植面积约1.3万余平方米。郁金香在五月上旬大面积开花,在五月中旬进入最佳赏花期,一直开到五月下旬。

美丽的花海,观赏的游人,快乐的时光,幸福的场景,令人永远难忘。

表姐的菜畦

姚树森

住在楼宇里的表姐
虽已年近耄耋
依然喜欢把泡沫箱
拼凑成钟情的田畴

每日的晨曦
用喷壶浇灌各种蔬菜
犹如精心打理
生活里氤氲的烟火

当泡沫箱里的蔬菜
郁郁葱葱地拥挤窗台
表姐便会让四季的餐桌
新鲜蔬菜格外丰盛

香菜擎起欲滴的绿色
直抒胸襟释放浓郁的香
小白菜携手搭臂
演绎脆生生的顽强

黄绿色的生菜
成了东北人打饭包的铺垫
挺拔茁壮的大葱
总能扮演酱碗里的灵魂

表姐就这样
在楼阁里
体味
乡下播种的喜悦

